



光洲评论

精忠报谁

◎杨光洲

电影《满江红》在春节上映,唤起了更多人对抗金英雄岳飞的敬仰。有好考据者,为岳飞背上刺字是“精忠报国”还是“尽忠报国”而争论。查《宋史》(卷三百六十五)列传第一百二十四,岳母所刺的字是“尽忠报国”,而赵构手书赐予岳飞的旗子上写的是“精忠岳飞”。其实,“精忠”还是“尽忠”并不重要,因为二者强调的都是一个“忠”字,重要的是“忠”的对象。正是由于岳飞与赵构对“忠”的对象即“国”的理解存在巨大差异,才导致了赤胆忠心的岳飞被杀的千古奇冤。

岳飞心中之“国”,乃君王、百姓、河山,而赵构心中之“国”和大多数帝王一样,乃家天下,朕即是“国”,“国”即是朕。岳飞心中之“国”,乃完整的神州河山,不容异族染指。赵构心中之“国”,乃其个人统治、享乐的空间,半壁江山也是其“国”。二人心中“国”的概念,即“忠”所报的对象,既有交集,也有不同,这就使得他们之间磕磕绊绊不断,注定要酿成悲剧。

北宋后期主要面临两股力量的威胁,一是异族侵略者金,二是国内此起彼伏的农民起义或土匪。从对这两股力量态度上的差异,就很可能看出岳飞与赵构对“国”的各自理解。赵构认为这两股力量皆是威胁其“国”的敌人,在具体处理上,欺软怕硬,外战外行,内战内行,甚至对金称臣、上贡以求和,对国内起义军则命令武力消灭。总之,只要能让我的小朝廷之“国”偏安即可。而岳飞则与其相反,认为神州河山乃我“国”,寸土不让,力主抗金。对国内起义军则主张消灭匪首,招降部属,始终把异族入侵当作主要矛盾,视为“国”之大敌,对同胞却多有恻隐之心。

宣和四年(1123年),还是康王的赵构在相州与岳飞有了第一次工作接触:“飞因刘浩见,命招贼吉倩,倩以众三百八十人降。”赵构对岳飞招降吉倩是满意的,遂“补承宣郎”。

然而,四年之后(1127年),赵构当上皇帝,岳飞向其上书,力主北伐:“陛下已登大宝,社稷有主,已足伐敌之谋,而勤王之师日集,彼方谓吾素弱,宜乘其怠击之。黄潜善、汪伯彦辈不能承圣意恢复,奉车驾日益南,恐不足系中原之望。臣愿陛下乘敌穴未固,亲率六军北渡,则将士作气,中原可复。”书闻,以越职夺官归。赵构对是否北伐的实质内容不置可否,却把岳飞越级建议的程序性瑕疵无限放大,鸡蛋里挑骨头,上纲上线,罢了岳飞的官,堵住了主战的言路。看懂赵构这步棋,就不难明白他日后默许秦桧以“莫须有”罪名冤杀岳飞的招数了。

农民起义如火如荼,金兵步步紧逼,这让赵构又不得不用岳飞之“忠”为保卫其半壁江山之“国”的主意。以至岳飞捷报频传、拟直捣黄龙

时,却一日收到十二道撤军的金牌。赵构为首的主和派卖国割地求和,要在半壁江山之“国”享受“山外青山楼外楼”的歌舞升平,而一心要收复失地的岳飞,就成了他们的最大障碍,将其召回,以“莫须有”罪名杀害,最符合赵构集团的利益。秦桧当然是杀害岳飞的刽子手,但是,没赵构这个一把手的同意,秦桧敢动手吗?

岳飞从前线被召回时,手握重兵。熟知兵法的他,岂不知“将在外君命有所不受”的规则?但是,他“国”的概念,既有与赵构“国”的概念不同的百姓与河山,又有与之相同的“君王”内容。岳飞把“君王”排在“国”的首位,而此君恰恰又是最大的卖国贼,最终铸成了历史悲剧。

孟子曰:民为贵,社稷次之,君为轻。岳飞若以此指导自己的行动,悲剧或可避免。

据《法治日报》报道,近日,重庆市涪陵区人民法院依法对被告人左某某犯销售有毒、有害食品罪案一审公开宣判,判处有期徒刑十年,并处罚金二百万元,其违法犯罪所得予以追缴并上缴国库。法院经审理查明,2021年7月,左某某明知其购买的减肥胶囊中含有西布曲明成分,仍从网上购买散装减肥胶囊并包装成“DONA'S然脂素”减肥产品,通过微信朋友圈向多人批发或零售,非法获利60余万元。

据澎湃新闻网报道,近日,一位房车旅行博主发布视频称,春节期间,自己带着家人到云南元谋县过暖冬,拍了几期视频,没想到当地文旅、宣传部门主动联系他进行交流,随后县委书记与他深夜长谈,请他为元谋文旅发展提建议。令人惊喜的是,次日,他提出的诸如道路限高杆导致房车过不去、房车营地较远等问题,就陆续得到解决和落实。

据《潇湘晨报》报道,近日,河南焦作的陈女士和家人在河南安阳汤阴县岳飞庙游玩时,她的儿子因成功背诵《满江红》全文而被免了38元门票,她觉得景区推出的这一活动很有意义。岳飞庙工作人员表示,活动是从正月初五开始的,目前约有4000名游客因熟练背诵全文免了门票。

近日,两名观众在四川三星堆博物馆青铜馆争睹文物时发生推搡,导致展柜晃动,柜内文物滑落。事后,当地宣传部相关负责人表示,所涉文物完好无损,已对游客进行批评教育。

日前播出的《忠诚与背叛——2022湖南反腐警示录》,展示了湖南省湘潭市委原书记傅国平的一些腐败细节。他专门在老家建房存放赃款赃物,墙体挖洞存现金。银行工作人员用5台点钞机连续清点5个小时,最后经清点核实共计1200余万元。傅国平家中高档烟酒堆积如山,茅台酒就有230多箱,足足装了一货车。

智慧从群众中来。和人民群众紧密联系在一起,是党的优良作风。元谋县委书记闫于游客,就是联系群众,发现问题,解决问题的生动实践。这件事之所以成为新闻,是因为在不少地方,领导干部与群众面对面沟通太少了,群众通过直接向领导反映问题又得到解决的事例更少。时代的发展,技术的进步,让领导联系群众的方式更加多样化,诸如问卷调查、视频连线等,但是,纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。现代科来,到群众中去的工作效率的手段,是从群众中来,到群众中去,群众路线是任何时候都不应被丢弃的。直面群众,发现问题,解决问题是任何形式都不能替代的。

无论如何,不能学万俟卨那样,把坏人做得头顶长疮,脚底流脓,把坏事做得淋漓尽致,登峰造极,以至于永远跪在岳飞墓前,万世难以翻身。反之,急流勇退的何铸,杀身成仁的组夔、韩琦,义薄云天的陈宫,大智若愚的雷横与朱仝,本来都是有可能会把坏事干得有声有色的,但他们却因为心底还有宝贵良知,及时刹住了通向坏人队伍的步伐,没与坏人同流合污,也实在是一桩人生幸事啊。

秦桧相府前有棵石榴树,果实成熟后秦桧暗中数清记在心里。某日忽然发觉少了两个石榴,于是疑而不宣。一日,他于衙署前列阵排马,突然命令左右取斧于伐树。有一贴身近侍在旁边急着对秦桧道:“此棵石榴树果实甚佳,砍伐实在可惜。”秦桧喝道:“你偷我石榴了!”近侍惊得当即跪地服罪。这桩同样载于《程史·卷三》的旧事虽小,却足见秦桧心机之深且细,也可见其取人治事的手段。王夫之说:“秦桧者,其机深,其力笃,其情不可测。”

开禧二年(1206年),曾被宋高宗赐以“忠献”谥号的秦桧,又被宋宁宗追夺王爵,并改其谥号为“缪丑”。尽管嘉定元年(1208年),史弥远掌权,积极奉行降金乞和的政策,又恢复了秦桧的申乞爵位及“忠献”谥号,但这并不能改变秦桧史上奸臣之恶名。

南宋大儒朱熹云“秦桧之罪所以通于天,万死而不足以赎买!”是谓公论。

何铸的良知

◎陈鲁民

积极、卖力?即使学不了何铸的据理力争,至少也可以在自己的权限内小有补救,打个折扣,枪口抬高一寸,给自己积点阴德,留点出路。可是万俟卨却比秦桧还狠毒,比赵构还可恶,小人嘴脸一览无遗,最后理所当然地成了岳飞庙前跪像群丑之一。

人在世上,很难随心所欲,有时为了饭碗生路,个人前程,或其他原因,可能会受人蒙骗,被人驱使,为人助纣,干出违心的坏事,有悖良知的蠢事。当你一旦发现事实真相,觉察到自己正走在一条错误路上,如不能扭转乾坤,抽身而退,那就应想办法把危害降到最低,把错误犯得最小,尽可能地保护受害者,减少伤害,就像何铸。再退一步说,即便上了贼船,不得已成了帮凶、鹰犬,那也不要死心塌地,把坏事做绝,把良心丢光。别忘了当年八路军对伪军的喊话:“别看你今

天闹得欢,小心将来拉清单。”这里,似也有几条路可以选择。

晋灵公贪图享乐,残虐不君,受到大夫赵盾多次劝谏,他恨在心,派大夫鉏麇去刺杀赵盾。一天黎明,鉏麇潜入赵盾家,看到赵盾勤于国事,已盛服准备上朝。赵盾的勤勉和正直感动了鉏麇,他实在下不了杀手,叹而言曰:“不忠恭敬,民之主也。贼民之主,不忠。弃君之命,不信。有一于此,不如死也。”便一头碰死在槐树下。《秦香莲》里那个奉命刺杀秦香莲的韩琪,也是这一类人物,这就叫舍生取义。

如果做不了杀身成仁的鉏麇、韩琪,还可以学学义释曹操的陈宫。东汉末年,董卓倒行逆施,天怒人怨,曹操以缺刀为名,欲刺杀董卓。后计谋败露,曹操逃亡,被陈宫手下捕获,陈宫佩服其刺董义举,不仅释放曹操,而且自己也弃官挂印,与曹操一起流亡,成为当时一段佳话。

秦桧的历史侧面

◎王厚明

相张邦昌让他出使金国,商议割地之事,秦桧认为此举有辱气节,因此坚决推辞:“是行专为割地,与臣初议矛盾,失臣本心。”靖康元年八月,金兵再次大举南侵,想一举灭亡北宋。宋钦宗打算用金帛贿赂其撤兵,准备割让太原、中山和河间三镇的时候,朝中包括范宗尹在内的70位官员同意割地,秦桧等36位官员坚决反对。

当然,秦桧这种主战抗金的血性随着他同徽、钦二帝被掳至金,并为傀儡所信用而消散,此番经历左右其思想,返宋后政治态度由主战转变为和,属于变节后的投降派。

在宋代王明清的《挥麈余话》中记载,靖康初年,时任御史秦桧向朝廷请辞,回到老家建康上元县(今江苏南京),在县城租了栋房子居住。上元县令张师言听说后,上门拜访。当时正值酷暑,秦桧说:“房子尚可,只是朝西晒,炎热难当,有一凉棚就好了。”本是随意一说,不想次日清晨,秦桧就听得屋外一阵斧头劈砍之声,起床一看,

只见一个新凉棚矗立面前。在辞官无职无权之时,张师言没有人走茶凉,仍对自己关心备至,令秦桧感动。之后秦桧任相,而当时张师言已年过七十,按规定不得提拔,且须马上退休。但秦桧将张师言年龄减去十岁,提拔为楚州知州。秦桧以权谋私,私恩公谢,把官位当作自己的私财了。

秦桧狡黠。宋岳珂《程史·卷三》中就讲述了秦桧改币制以救市的过程。临安府尹曹泳曾向秦桧报称民间钱币急缺,市厘无法交易。秦桧闻后笑曰:“这个容易。”吩咐工部文思院官(宋代文思院负责大内制造金银工巧之物):“我刚刚接到圣旨,朝廷欲变更币制钱法,烦你依旧样儿赶快铸造一串钱币,我将呈进御览。现在流通旧钱很快作废。”并要求次日午时完成。文思院官连夜召集工匠加班铸造钱样。消息传出,富家大户纷纷将所藏钱币取出大肆购物,以致物价大涨,市场钱币流通涌溢。而当文思院官按时将所造钱样送到秦桧处,却沉

◎论理

◎聊天

